
Ако една хорова формация 
последователно и неотклонно 
върви към най-Ъироките хори 
зонти -на изпълнителското из
куство, всяка предстояща ней 
на изява подхранва интереса 
и увереността за нов досег със 
съвършенството. Но дори и за 
Уези, които отдавна познават, 
обичат и високо цепят хор ,.Ро 
дина”, неговият концерт на 
„Мартенските музикални дни“ 
надмина и най-смелите очаква 
•ния.’ Необикновената празнич
ност и радост от музикалното 
съпреживяване и у публика, и 
у професионачтистн — от как
во се пораждаха то? От зряло 
то, мъдро, излъчващо вла. та 
емоционална енергия и вещ 
професионализъм артисг.-рп.о 
внушение на изключителния м\ 
зикант н. а. Васил Арнаудов. 
А кога то един художествен ръ 
ковод-ител има подкрепата на 
такъв талантлив екип от сь- 
трудннци (диригентите Весе

лин Байчев и Христо Стоев, но 
калния педагог Георги Делига 
лев, хор майсторите Тодор Джа 
ков, Александрина Ангелова, 
Георги Коджа ма ший, кога то 
моделира постиженията на съ
став, за чгрлто хористи мушка 
та е съдба и призвание*— се 
раждат непрестанно открития
та. Тогава отчитаме ново из
растване на хора, за който сме 
мислили, че вече е покорил 
върховете в изкуството.

Изявата на хор „Родина" фо 
кусира в етна вечер неговите 
същност; 1п х,д|.1 ак герпешки. КI>м 
и.пътуването, градация 1а иа 
програмата, б в с.• ящата й за
шити се свързаха и с широкия 
стилов диапазон, в който се из 
явява маисIорствого на хопа, 
и с гъвкавите му превъплъте
ния ог вокалната миниатюра 
до разгърнатата орат1 фналнз 
форма, и с ов 1а иншта ра ик>- 
образна техника, и с. вели
колепните звучност, интона

ция, дикция, ансамбловост. В 
концерта бе ярко проведена и 
друга несекваша традиция ~г- 
връзката с българската музи
ка, активно стимулирана от го 
рещите и почитатели и при
страстни интерпретатори — 
хор „Родина“ и неговите ръко 
водители.

Ленин" от естонския компози
тор Тармис бяха могъщо, тър 
жест-вено встъпление на кон
церта. И музикалната парти
тура, и изпълнението създадо
ха внушение, адекватно на ги 
гантската Ленинова мисъл. Бо 
гато отсенени, прозвучаха как 
то мащабната хорова фреска 

Първата част на концерна, 
дирижирана от Васил Арнау; 
дов, съпостави акапелна кла
сика и съвременност. И отново 
се удивихме иа пластичната 
стилови индивидуализация на 
творбите, па неповторимо раз- 
.•'шппчепите по фраза, щрих и- 
з 11 у ков а х а р а кт е р и с т и к а про 1 гз - 
водения, па непоколебимата 
епос . )ст с вдъхновения, вай
те 1ски гирш еагс-ки жест. Аб
солютна освободи тост и гъвка 
по проливане в нолифон-ията, 
изискано гласоводеис и иросвет 
ъша красота срещнахме в из 
пт. щението иа произведенията 
иа Хандл, Лоти, Мокороа, де
тайли) диференцирани по из
каз и средства. И също толко- 
11 н;;слип и.'.раснаха образ 

ни ;е 11<1 хорово майсторство в 
сь вре мощ ние знорбп. „Що е 
съветска влас/1 и „Утрепщят 
деа на световната история“ от 
Ораторията по автентични тек 
стове на Ленин „Словата иа

на Тормис „Балада за вълни
те“, така и хоровата звукопис 
и колоритността на контрастно 
допълващите се миниатюри 
„Нощ“ и „Утро“ от унгарския 
автор Лигсти. Широко застъ
пеното в концерта българско 
творчество бе великолепно за
щитено в „Към България“ ог 
Иван Спасов, както и с вирту- 
озността, звуковото разточите.! 
ство и фолклорната насоченост 
иа „Два тъпана бият“ от съ
щия автор и в ..Гълъб гука“ от 
Александър Танев.

В дългата поредица от по
светени на състава и иа Васил 
Арнаудов произведения се на 
реди и Ораторията за соли
сти, мъжки, женски, смесен и 
детски хор п инструментален 
състав, по пародии текстове, 
„Пролетни празници" от 
Константин Илиев, която бе из 
пълнена тук за пръв път. Та
зи мащабна хорова творба, ри 
суваща внушителна картина на 

пролетните празненства, про
дължава установените фолклор 
ни наклонения в музиката на 
Илиев, по същевременно при
бавя нещо ново към стила му 
— пестеливост, изчистеност, ве 
роятио повлияни от автентич
ността на текстовете. Майстор 
ското боравене с материала 
пресъздава обредното действие 
като обобщение на вечно жи
вите български бит и душев
ност. Рамкирано в началото и 
края на четпричастната компо
зиция от звучащите зад стена 
детски гласове, като че ли от 
вековете се задава шествието 
от народни празници, з което 
се преплитат многоброни» ли
нии и епизоди — жанрови, ли 
ричди. вихрени, характеристич 
:т,'изобразителни. Цялото мио 
гообразие на сложната драма 
тургмя, завършваща с „Гер
гьовски люлки“, бе ново ярко 
постижение нд диригента Ве
селин Байчев, конто е увлича
ща енергия и стройна логика 
проследи взаимодействието иа 
всички пластове в произведе
нието. Той бе подпомогнат от 
отзивчивите солисти Анама- 
ри Папазяп (уверена изява на 
нейния красив, изразителен 
глас) и Любомир Дяковс-ки, 
от състава па детския хор „Ду 
навеки вълни“ и от реактивно 
преобразяващия се в различни 
формации хор „Родина“.

Нели КУЛАКСЪЗОВА


